



如果不能打通各自为政、各地分割的状态,实现更大范围的用血科学调度和合理分配,地区阻隔就会成为横亘在献血路上的障碍,让爱心与良善受伤。“男子献血13次妻子用血却被拒”的现状不可持续,类似问题不应再发生。

——光明网:《别因“跨省堵点”让无偿献血者受伤》

毫无疑问,不管是对大学生用AI写论文的规制,还是对学术研究过度使用AI的伦理问题的担忧,都并非无风起浪。但由于AI的高效和便捷,AI在学术生产中的大量使用是大势所趋,堵不如疏,与其拒绝新工具的推广使用,不如在实践中探索AI辅助学术研究的边界。

——红网:《AI辅助学术生产,堵还是疏?》

一句话,在高价自行车爱好者越来越多的当下,相比于提升普通人的“注意义务”,高价自行车该如何安全停放,更值得反思。鉴于高价自行车并非人人都认识,存在信息不对称,车主有无必要予以“此车请勿触碰”之提示或暗示?车主平时出行配备个停车架,恐怕也不是难事。

——燕赵晚报:《如何化解“天价自行车”损坏“赔不起”》



【本期话题】

宠物有望上高铁

近日,携带宠物上高铁的话题在网上引发热议。5月11日下午,针对开展铁路旅客高铁宠物运输问卷调查,中国铁路客户服务中心作出回应:下一步,将根据调查意见,进一步深化高铁托运宠物的可行性研究。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

① 琼铮 对于一些养宠物的人来说,出行时若能携带宠物会更加方便和安心,有助于减少他们因为宠物安置问题而带来的困扰。

② 钟笛 宠物在列车上可能会引发一些不可预见的情况,必须制定可行的应对措施。

③ 张忠德 铁路部门在推进过程中需要全面权衡各种因素,制定科学合理的方案和规定,以确保既能满足部分乘客需求,又能保障列车的安全、卫生和秩序。

本期话题下期继续



保护古树名木

随着夏季来临,雷电天气也逐渐增多。记者昨天从市濠河办了解到,为了让古树名木得到更好的保护,濠河办根据实际情况,将逐年分批次为西寺、文庙、天宁寺内的9棵古树名木安装避雷针,做好防雷保护。(5月21日本报2版)

建章立制科学管护

□梁正

城市的古树,因其是树,它是我们的绿肺;因其古老,它是我们的文化。在保护环境、保护文物的氛围越来越浓厚的今天,我们有更多的理由和信心来保护这些古树名木。

一要建立古树电子档案,并实时更新,而不是一建了之。二要建立健全古树保护责任制度,落实到部门、个人,严格做到“有保护范围,有保护标志,有保护机构,有保护档案”的“四有”管理机制,实现全覆盖、零遗漏,绝不放过对任何一棵古树名木的保护。三要组织专家对古树名木进行科学有效的养护管理和抢救修复,确保古树的生机和安全。尤其是对于产生病虫害的,应及时进行科学医治。四要严格依法追责,对那些放任古树衰弱的、拒不整改古树名木生长环境导致其死亡的,要依法追责、惩处。唯有科学管护古树名木,才能让其更长寿、更安全。

保护古树留住乡愁

□刘根生

古树名木是活着的文物。一直以来,不少古树名木都扎根在人类的居住密集区,是传统村落重要的组成部分。古树名木与人类相伴,经历了岁月的风霜雪雨,每一道年轮都深深镌刻着时代的印记。所以,每一棵古树名木就是一个故事、一段历史、一份乡愁。

随着近年来人类活动范围不断扩张和生产生活的实际需要,人类与古树名木和谐共生的氛围被打破,古树名木常常面临需要与人类争抢生存空间的尴尬境地。再加上由于自然环境的变化和树龄过长等原因,不少古树名木自身适应能力减弱,病虫害、自然灾害也成了威胁古树名木正常生长的重要因素,因而保护古树名木是一项艰巨的任务。

面对这些极其珍贵的“有生命的文物”,一方面我们要进一步完善古树名木保护的法律制度并严格执行,另一方面通过广泛宣传提升群众保护古树名木的觉悟和意识,让这些古树名木更好地活下来,为我们留住乡愁情思。

爱情莫被时间裹挟 过好日子才最重要

□卞广春

今年的“520”恰逢“小满”,不少新人都选择在这一天喜结良缘。记者从崇川区民政局了解到,当天67对新人办理结婚登记,“520”至“522”期间共有200余对新人预约结婚登记。

(5月21日本报4版)

婚姻登记日,是新人们揭开家庭生活崭新一页,具有人生纪念意义的日子。“520”至“522”期间,许多热恋中的情侣扎堆领证,有对浪漫爱情的无限憧憬,也有对现实婚姻的迫切追求。每一对恋人从此成为夫妻,浪漫爱情修成正果,可喜可贺!

对新人扎堆领证,各地婚姻登记机关都做了充分

的准备,积极营造浪漫氛围,并尽可能地提供工作便利。实际上,这也寄托了婚姻登记机构对领证新人的祝福以及对美满婚姻的期待。

爱情是美好的,浪漫爱情不能被时间裹挟。虽然人们无法得知扎堆领证新人的恋爱过程和恋爱经历长短,但可以想象的是,其中会有一些新人在时间的催促下,选择了“520”与“小满”邂逅相逢的好日子。这样的新人需要延续恋爱时的精气神,把美好的爱情带入婚姻的长途跋涉旅程中,让爱情之花蓬勃盛开,让婚姻之果甜美如蜜。

恋爱是选择,婚姻需要

经营和坚守。扎堆领证的日子很短暂,温馨浪漫的领证氛围也很难忘,但携手过好今后的日子,远比选择领证的日子要复杂许多;更多的守候时间,远比领证时的欢愉孤寂许多;更多的相互包容,也远比领证时的顺畅曲折许多。希望新人们永葆青春,不忘初心,坚守承诺,排除一切困难和阻挠,在婚姻的旅途中演绎出彩的人生。相信只要两心相悦、二人相爱,每一天都应该有浪漫,每一刻都应该有温馨,每一步都应该有幸福。



为一部手机出警,值不值得?

□宝哲

“真的谢谢你们!”5月18日,年近七旬的启东市王鲍镇庙桥村村民老孙从民警手中接过失而复得的手机笑逐颜开,激动之情溢于言表。当天下午5时左右,老孙急匆匆跑到当地派出所接警大厅报警,怀疑手机被盗。

(5月21日本报7版)

这位农村老人使用的手机,本身就不是名贵手机,还是一部陈旧的手机,从金钱角度看值不了多少钱。但面对报警,警察却并不以“手机的价值”衡量“办案的标准”,而是积极出警、巡查、破案,这一点是难能

可贵的。

现实生活中,“小案不破”“小案难办”似乎成了些人能接受的“潜规则”。其原因主要有二:一来,警力有限,实在没有多少精力去关注这些“鸡毛蒜皮的小事”;二来,随着经济的发展,与以往不同的是,一部陈旧的手机,或者是一辆骑了多年的自行车,确实也不值钱了。故而,如今不少市民丢失了小物品或东西被盗了,也往往不会选择报警。他们的理由是,因为“价值不高”感到“没有必要”。实际上,这种想法要不得。尤其是被盗案件,不可因

为“价值不高”而对不法人员姑息迁就。

一部手机虽然不值钱,但我们需要多些“小案也破”的为民情怀。现实生活中,“有困难找警察”是我们的一句口头禅。对于警察而言,需要明白的是,这句话充满了人民群众对警察的信任。因此,面对群众的诉求,更需要多些“小案也破”“小事也管”的情怀。鸡毛蒜皮的小案件,也需要有“小案大办”的执法理念。为一部手机出警,值不值得?答案是不言而喻的,这办的不只是一起案件,更是赢得了人心。

杜绝“私了”才能斩断“碰瓷”黑手

□徐剑锋

明知酒驾入刑,仍有不少司机心存侥幸以身试法。这也让不法分子有机可乘,利用酒驾司机害怕承担法律责任的心理,敲诈勒索巨额财物。记者17日了解到,启东法院以敲诈勒索罪分别判处“碰瓷”者陈某、陆某拘役五个月、拘役四个月,并处罚金。

(5月19日本报4版)

“碰瓷”并非一日之祸,业已成为公众挥之不去的“心病”。可是,任凭碰瓷者的演技再逼真,手段再狡猾,但在事故现场总会留下蛛丝马迹,遇事保持冷静,多长心眼,

是完全可以识破“苦肉计”的。问题是,“碰瓷”竟诡异地成为一种痼疾,而且总是“一碰即中”,这与人们“花钱买太平”求“私了”不无关联。

在整治“碰瓷”问题上,有几个问题必须坚持不懈地追问下去:一者,每一起“碰瓷”事件,总循着“息事宁人”的轨道发展,且有所谓的“打圆场”者介入,涉事者为何不选择报警依法处理呢?其实,被碰者越害怕,碰瓷者就越嚣张,讹人的价码定是直线上涨;二者,一些人本身存在违章行为,且不说对被碰瓷的突发情况稀里糊涂,而且因担心

报警会受罚,明知对方是敲诈也只好忍气吞声“认栽”;三者,事故处理程序繁琐,扣证扣车、费时费钱,怕麻烦不得不自认倒霉,选择花钱“消灾”的方式解决。

其实,天下的“碰瓷”都是“私了”惯出来的。斩断幕后“黑手”,要让法律说了算。眼下而言,除了应依法重拳打击“碰瓷”者外,还需要每个人学法守法、遵章守规。有人敢“碰瓷”,咱就先让其见见光、碰碰法,请来警察“壮壮胆”。试问:对“碰瓷”人人敢打,让其“竹篮打水一场空”还可能沦为阶下囚,那谁还敢以身试法呢?